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PROVA 17 QUESTOES OBJETIVAS
LINGUA PORTUGUESA

Questao 01
Analise as seguintes oracgdes:

| - Nao seipor que ndo vieste a festa.
Il - N&o comparegporque estava passando mal.
lll - Eu ndo sabia porqué de sua auséncia.

As palavras destacadas s&ssificadas, respectivamente, como:

a) |17 Advérbio Il T Conjuncéo [l T Substantivo
b) IT Conjun@o Il i Preposi¢ao Il 7 Advérbio
c) I'T Pronome Il 7 Conjuncéo [l 7 Adjetivo
d) I'T Advérbio Il 7 Advérbio [l i Conjuncéo
e) IT Conjuncdo Il - Conjuncao [Il T Substantivo

Questao @
Correlacione as colunas abaixo, identificando, a direita, a funcao sintatica do pronome relativo destacado e
cada oracao, a esquerda:

1. O livroque estd em cima da mesa é meu. Predicativo
2. O livroqueeu li encerra uma bonita histéria. Adjunto adverbial
3. Dividimos o0 pdo como bons amiggpse éramos. Sujeito

4. Este € o aluna quem dei o livro.
5. A casaem quemoro € espagosa.
6. Este é 0 autgnor quem a novela foi escrita.

Agente da passiva
Objeto direto
Objeto indireto

N AN AN AN/
— N

a) 4,3,2,5,6,1
b) 2,1,6,4,1,3
c) 3,6,5/1,4,2
d 3,5,1,6,2,4
e) 1,5,4,2,3,6
Questao @

Analise atentamente os itens abaixo:

[I.
V.

\2

AFalta schuva em noss aeapalaiachova e urPsabdtantivo grimidvb, ipaism ¢
dela se originam 0s substantivos derivados.

RO emimente cientista alertou sobre uma cat 8¢
e iminente sao um claro exemplo de palavras homoénimas.

EmN&o sa2?2mos porqgue estava chovendo. o0, temos
fiMPrrovavel mente irei praia no pr-ximo final

adverbio de afirmacéo.
Quanto a morfossintaxe, o adjetivo exerce semprgdies sintaticas relativas aos substantivos, atuando
como adjunto adnominal ou como predicativo (do sujeito ou do objeto).

Esta certo o que se afirma nos itens

a)
b)
c)
d)
e)

I, 11elV.
I, e V.
I, IVeV.
I, e IV.
[, IV e V.



Caderno de questdes

Questéo @
Indique a opc¢éo cajoracdo contémm desvio da norma culta da lingua portuguesa:

a) "Alugam-se apartamentos”.

b) "Precisase de operarios".

c) "Tive um mal pressentimento, por isso ndo sai de casa."
d) "Ele ainda ndo retornou a casa desde aquele dia."

e) "ApoOs o vestibular vou a casa dogus pais.”

Questao ®

A particula Hit fapsume varias fungcdes na Lingua Portuguesa. Assim sendo, identifique
dpssfubnfouf b gvoi ép ef dbeb Htfp obt p.a foricgof t
gramatical indicada na coluna a esquerda:

. Conjungéo subordinativa integrante.
. Conjungéao subordinativa condicional.
. Pronome reflexivo.

1 Vovo feriusena queda.
2

3

4. Particula apassivadora.

5

6

Discordaseda noticia.

Quero sabeseele joga futebol.

Ele ndo cessa de queixse
Cantaranssemusicas antigas.

Deixe um recadsevocé desistir do empregc

. Indice de indeterminac&o do suijeito.
. Particula integrante do verbo.

NN AN AN N N
N N N N N N

ordem correta, de cima para baixo, é:
61 4! 2! 57 1!

Questao ®
Identifique a opcéo que apresenta, de forma,correta, o plural dos compostos:

a) Abaixo-assinados, meiasalca, redatoreshefe, bombaseldgios.

b) Guardaschuvas, m&ormacdes, recémascidos, saeeolhas,palavraschaves.

c) Guardasnoturnos, couvetiores, beijaflores, cirurgideslentistas, palavrashave.
d) Aguasde-colonias, péslemoleques, peixesspadas, tenentoronéis, boiadria.
e) Naviosescolas, sambaredos, salarieamilia, bananasacas, madobas.

Questao @0
Analise as seguintes afirmativas:

. A or a- «obonipCagruaa sRa ¥%de. 0, n«o apresenta erro de
nao for acompanhado de nenhum modificador, o adjetivo fica no masculino singular.

. Quant o ~ sA multiddo de éds ultfdpassau | i mi A naultidBio de fas ultrapassaram
[FiE'mi t e o, somente a segunda est8 correta, poi
deve ser conjugado no plural.

" A Ao i niciar a r eunicemegararh @disocusr ossassundog perirergas & eghegaram
um consenso muito antes do esper adparaseparit eraches
coordenadas assindéticas.

IV. A diferenca da conotacdo para a denotacédo € o sentido da palasnatacdo tem o sentido figurado, é
aquilo que se quer dizer a partir de um contexto. Enquanto que a denotacao € o sentido literal, a
gue esta no dicionario.

V. Quando a mesma palavra apresenta varios significados, estamos perante uma homonimia. Por
lado, quando duas ou mais palavras com origens e significados distintos tém a mesma gra
fonologia, estamos na presenca da polissemia.
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Estéo corretas as afirmac¢des propostas nos itens

a) Il,llleV.
b) I, IVeV.
c) I, 1lell.
d) I, llelV.
e ILIVeV.
Questao @

Dentre as oracdes abaixo, assinale a que esta corretamente grafada, de acordo com a norma culta da Linc
Portuguesa:

a) Se o motociclista envolvido no acidente tiver ferido, chame a ambulancia.
b) O pérdo-sol de Colatina é um dos mais belos do mundo

c) Falta resolver apenas duas questdes para terminar a prova.

d) Ela prefere mais viajar de trem do que viajar de aviao.

e) Programa de coleta seletiva é lancado para pér fim aos lixdes.

Questéao
Identifique as figuras de linguagem da coluna a direita peseot trechos de can¢fes apresentados a
esquerda:

1. APor voc° eu |l argo tudo / Vou me ( ) Antitese
banais / Pra mim (@xagemaddd Cagauza) nunca ma

2AE no Nordeste t udroewdsscansd zMas o sdngue arel ( ) Hipérbole
solto / (é) | Tercedyro mundo, se fo
(Que Pais é Ess@? Renato Russo

3.AiMe ame devagarinho / Sem fazer ne ( ) Aliteracao
Pra sentir aquele gosto / Que vace tem na macéa do rosto / Que vocé tem na m
seu r(Macé do®ostd Djavan)

4. Nao existiria som se nadHouvesse o siléncio / Nao haverialuz se ndo/Fosse () Metonimia
escuriddo/ Avidaé mesmoiassy / Di a e n(Gartas€oisad kulu ¢
Santos)

5.fiL4 vem o pato / Pata aqui, pata acola / LA vem o pato / Para ( ) Catacrese
ver o0¢.gueORatod Vieiciub & dloraes)

A ordem correta, de cima para baixo, é:

arwN R
AP UoTwWN
PONRA®
WN PO
NWAPRPO

soze

)
N—r
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Questaolo
Analise 0 poemaA Instabilidade das Cousas Do Mund§ de Gregoério de Matos:

Nasce o sol e ndo dura mais que um dia.
Depois da luz, se segue a noite escura,
Em triges sombras morre a formosura,
Em continuas tristezas a alegria.

Porém,se acaba o sol, porque nascia?
Se é tdo formosa a luz, porque néo dura?
Como a beleza assim serséigura?

Como o gosto dpena assim se fia?

Mas no sol e na luz falta a firmeza
Na formosura, ndo se dé constancia
E, na alegria, sintae tristeza.

Comeca o mundo, enfim pela ignorancia,
E tem qualquer dos bens por natureza:
A firmeza somente na inconstancia.

(Gregério de Matos. Obra Completa.)

O poema evidenotaasestésol|ltoeoomopresen-a constante
caracteristica do

a) Simbolismo.
b) Romantismo.
c) Barroco.

d) Arcadismo.

e) Parnasianismo
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INGLES

Questao 11
Complete the sentences using the correct present continuous form of thénvieraskets, and choose the

alternative with correct verb tense.

l. (you/play) musicupthete? 6 s really noi sy!
.  We (have) lunch, but I can come round and help you later.
ll.  Josh (always/use)mybikeél 6s so annoying.
v, 0 (1ie)! l'tds true! I did see Donal
V. Janet (stay) with her aunt for a few days.

a) Are you gone to play / are having / is always using / am not lying / is staying.
b) Are you playing / had / is always using / am lyatg / is staying.

c) Are you playing / are having / is always used / am not lying / is staying.

d) Are you playing / are having / is always using / am not lying / is staying.

e) Are you playing / are having / is always using / am not lying / stayed.

Questao 2
Which alternative sentence is written correctly?

a) Do top musicians study for many years?

b) ]| hope they dondét touch inm out my things.
c)ltédbs a small business, saoa do they each person
d) Is Patricia listen to the radio, mrthat theTV | can rear?

e) | am usually bullying a special ticket each week forithe bus because this are cheaper.

Questao B
Choose the alternative containing the correctwords or phrases according to Past Simple or Past Continuot

I.  When we were in Canada, went/ were goingskiing almost every day.
Il.  About four years ago,decided / was decidingo become a doctor.
lll.  Ceciliahad / was havinga shower when someone knocked at the door.
IV.  Molly and | ran from the house to the taxi becausaiited / was raining heavily.

a) were going / decided / had / was raining.

b) were going / was deciding / had / rained.

c) went/ decided / was having / was raining.

d) went/was deciding /'was having / rained.

e) went/was deeiding / was having / was raining

Questédo 4
Choose the correct answier complete the phrases correctlgcording to present perfect simple and present
perfect continuous tense.

l. < 1 (see) this film already.

I John and Julie (had) their car for about a year.

.  She (not / take) her driving test yet

IV. Sue (be) a tour guide since she left the university.

aysaw / have had / hasnét taken / has been.

b) have seen |/ had / hasndét taken / has been.

c) have seen |/ have had / hasnodét taken [/ was.

d have seen |/ have had / hasnodét take / has been.
e) haveseen/vae had / hasndét taken / has been.
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Questao b
Choose the alternative where the two sentences have the same meaning:

ayWebd had dinner when Wendy arrived. [/ Wendy ar
b) Mr Banks hadndét arri ved /darrivedibeforedvir. Bankse by t he
c)l read the book after | 6d seen the film. [ | r
d By the time Dad came home |1 6d gone to bed. [ I
e) She di dnduntilhgronum lad doree home. / She wertbed and then her mucame home.
Questdo b

Choose the correct answer to complete the sentences below:

. 1'6d only
it.

Il.  Had you already James his bayhatesent when we gave him ours?
.  Gai | hadnot me that she would helg
IV.  Mum had her cup of tea for several minutes before she realised it had salt in it!

a) been doing / given / told / been drinking.

b) been doing / been giving / told / been drinking.
c) been doing/ given / told / drunk.

d) done / given / been telling / been drinking.

e) done / been giving / been telling / drunk.

Questao I
Choose the alternative that contains the correct sentence.

a) Becarefuwi t h t hat vase because Iitdéds made of a gl a
b) Dondét put your hot" cup on my new table! 11t0d6s a
c) We should all recycle a papers so that it can be used again.

d) Of course you can have some'milk. Get glass out of the cupboard.

e) | started coughing because | had a hair at the back of my throat.

Questéao B
Choose the only alternative that contains the correct words to complete the gaps below:

Openair markets

Even if you only have a money, you can still have a great tanyour local opeair market. The
clothes cheap, and the fruit cheap, too! Often, the food in your local superm:
__________ travelled a | ong way, but at t he me
produced locajl. The vegetables fresh, even if you go late in the day when there are onl

left. Support your local market and help local farmers. Contact your Town Hall to find out if thi
are opeair markets in your area. (Macmilla@rammar & Vocabulary).

a) few/are/is/ has/are/few/any.
b) little /are /is/ has/ are / few / any.
c) little / are /is / has / are / little / some.
d) little /are/is/ has/is/few/any.

e) little /is/ are / has / are / few / some.

Read the textbelow and asnswer next questions:
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PARENTING

Insurers should cover weightloss surgery for kids at risk of early death, doctors say

(Sonja Haller. USA Today. https://www.usatoday.com/story/life/parenting/2019/10/27/inshcersipay-
kids-weightlosssumeryaapstudysays/2480118001/).

The American Academy of Pediatrics called childhood obesity an "epidemic within an epidemic" beca
today's children and teens are not likely to have the life expectancy of their parents.

The organization said in its &gt policy statement, published Oct. 27 in the joReiatrics that metabolic and
bariatric surgery should be considered a safe option for thitlses@vere obesity. Those children face lifelong
risks of death associated with obesity

The organization also recommended that insurers pay for the surgery and followp care.

Lifestyle modification has showed some success for children with less seme dbrobesity. Few strategies
have worked for teens and children trying to lose weight with more severe forms of obesity, defined as havi
body mass index (BMI) of at least 120% of the 95th percentile for age and sex.

Surgery 'safe and effective'

Dr. Sarah Armstrong, executive committee member of the AAP Section on Obesity, said surgery needs to
potentially life-saving option for youth that is afforded to adults.

"Children with severe obesity develop health problems earlier than those with legseesdof obesity,
including diabetes, high blood pressure, fatty liver disease, and sleep apnea,” Armstrong rsassinetease
The last 10 years have shown that weiglss surgery is "safe and effective" when performed in-Qigddity
centers. "Unfortunately, we see significant disparities in which ‘patients dwoess to bariatric surgery,” she
said. "Surgery needs to be an option for all qualifying patients, regardless of race, ethnicity or income."

Children, teens denied coverage

A Harvard study predicted thatore than than half oftU.S. children and teens today will be obese by the tin
they turn 35

The umbrella term of bariatric surgery refers to a type of surgery thatictte stomach or digestive system
to limit calorie intake, leading to weight loss.

But insurance companies don't approve children and teens at the same rate they approve the procedt
adults, the AAP study found.

The AAP policy statement referred & TeeALABS study that found that 47% of young patients who met the
criteria for surgery were denied coverage. Being younger than 18 was the most cited reason.

In contrast, adults who met surgical criteria obtained insurance coverage 85% of the time.

Questao P
According to the text, ceamparing life expectancy between parents and sons

a) A father will live as long as his son.

b) Girls have morewebesity problems than boys.

c) Probablyteday'sonswill notreachthe same age that their parents will.
d) Obesity Is ndonger a problem for society.

e) Boys:have more obesity problems than girls.

Questéaon20
Afterread the text we can say about bariatric surgery that:

a) Due to severobesity, some children should do bariatric surgery in order to provide a better quafey of li
b) More teenagers want to do bariatric surgery in order to have a better phisical shape.

c) Age isn't a reason to deny children insurance coverage for bariatric surgery.

d) Nowadays the risk of bariatric surgery has risen between children in every cases.

e) Harvad study says that is decreasing the number of obese people in the future.


https://pediatrics.aappublications.org/content/early/2019/10/24/peds.2019-3223
https://www.aap.org/en-us/about-the-aap/aap-press-room/pages/American-Academy-of-Pediatrics-Recommends-Greater-Access-to-Surgical-Treatments-for-Severe-Obesity.aspx
https://www.usatoday.com/story/news/2017/11/29/scary-prediction-u-s-kids-57-could-obese-age-35/906474001/
https://www.usatoday.com/story/news/2017/11/29/scary-prediction-u-s-kids-57-could-obese-age-35/906474001/
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MATEMATICA

Questaon21
Dada as fungdes (X) = X°- Bx+6 e g(x) =2x+1 resolva a equacao e determine o valox:de
f@-9(x) _ (2
f(9(2) (0

a) -1
b) -2

Questéo 2
A fungdo f(x) =x*- 2x+3K tem dois zeros reais iguais. Nesta condic&o; determine o valor de K:

a0
b) 1/3
c) 3/4
d) 4/3
e)3

Questao ZCXCONTESTA(;AO DEFERIDA)
foild 3%

Questédo 2
Se a =16 ex =1,25, determine quanto \&le

a) 8+/2

b) 4642
c) 16
d) 32
e) 64
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Questao 5
Sendoolog2=xelog3=y, calculalg9\/§ em funcdo de x e y.

4y + 3X
2

2y + 3X
4

3y - 4x
4

3y +2X
2

3y- 2x
2

a)

b)

c)

d)

e)

Questao B
Em um tréngulo, a medida da base, a medida da altura e a medida da area formam, nessa ordem,
Progressdo Geométrica dazéo 8. Entd@a medida da base vale

a)8
b) 4
c) 12
d) 16
e) 32

Questao 7
Sejam as matrizes = (g;),,, com@; = 2i - 1e B=(b;),,,comb, =2i +3j. Calcule A.B.

o £ 20
&8 5y
&2 54

0 (3,312 18@
86 541
& 36p

V&5l
e5 8g

¥ &1 ad)
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Questao B
Num tridngulo retadngulo, a medida do cateto b = 10 cm e a medida de sua projecéo sobre a hipotenusa é
Calcule a medida da hipotenusa e a medida do outro cateto em centiregp@givamente:

a) 15 e2.3
b) 20 €53
c) 15 e10/3
d) 20 e 2./3
e) 20 e10/3

Questao @
A equacgao da reta que passa pelos pontos A(2 ,3) e B(4 ,8) tem coeficiente ammpdaciente linear,
respectivamente, iguais a

a) 5/2 e-2
b) 5/2 e-5
c) 2/5 e-5
d) 2/5 e-2
e) 3/2 e-1

Questao30

Se f(g(x)) =6x- 13 e f(x) =3x+2, calculeg(x):

a) g(x)=x+1
b) g(x) =3x-13
c) g(x)=2x+4
d) g(x)=x+6
e) g(x)=2x-5
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QUIMICA

OBS. 1: Tabela Periddica na ultima pagina.

Questao 3
O etileno é um horménio vegetal gasoso, considerado o horménio do amadurecimento. Quando vocé ¢
frutas em jornal ou as coloca em locais fechadosmmoobr no do f og«o, est 8 fna

liberado pelos frutos, acelerando, assirseoprocesso de amadurecimento dos frutos. Esse gas etileno també
pode ser produzido a partir da desidratacdo do etanol, &Cl8@ilizando acido sulfurico comeatalisador.
Como podemos classificar essa reagao?

a) Oxidagéo.
b) Eliminacéo.
c) Hidrdlise.
d) Adicéao.

e) Substituicao.

Questao 2

O o6xido de zinco € um composto presente em suplementos vitaminicos e minerais que, dentre outras ful
melhora o sistema imune uat naespermatogéneseaexilia no desenvolvimento de criangpsr agir junto ao
horménio do crescimento. QuandoZnO entra em contato com acido cloridrico, presente no suco gastrice
produz um sal solGvetue libera o fon ZH.

Zno(s) + H(aq)¥. Zn** (ag + H,O ( &)

Qual é osalformad e como essa reacao pode'ser classificada?

a) ZnOCa; oxirredu- «o.

b) znOGG; si mples troca.
c) ZnCay; simples troca.

d) ZnCap; dupla troca.

e) ZnCdp; oxirreducao.

Questao 3

O Cédmio, metal de. transicao pertencente ao quinto periodo da tabela periddica, € muito semelhante ao
em se tratando de’suas proprieglduimicas e fisicas. E um metal cinza esbranquicado, mais mole e de fu:
inferior a do.zinco, utilizado principalmente para revestir produtos feitos de ferro. Sabendo que o nun
atdmico.do Cadmio € 48, quab&onjunto de niumeros quanticos para oggmo elétron?

(Considere: + v2).

ayn = 5; 3=@e mx=-02 m
b) n 4; 3=Ae m=-22 m
c) n 3; 3=Re m=H%. m
d n 2; 3=-de m=0+r%. m
een = 1; 3=-Ae mx=+2%.m
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Questéo 3
Os elementos do grupo dos metais alcalinos reagem violentacoemta agugproduzindo gas hidrogénio e a
sua base correspondente. Analise a reacéo entre o sodio metalico e a agua:

2Na(s) +2H,0( aY) 2NaOH(aqg)+ Hx(g)

Considerando que 65¢)de Na reagiram com 45¢0de agua produzindo 26L6de gas hidrogénio nas CNTP.
Qual é o rendimento percentuld H? (Considerexvolume molar nas CNTP=22,4H=1u; O=16u; Na=23u.
Utilize umdigito apenas depois da virgula para os resultadasedecendo as normas de arredondamento).

a) 95
b) 90
c) 85
d) 80
e) 75

Questio 35CONTESTACAO DEFERIDA)

Questao ®

Em 1923, G. N. Lewis prop6s a«definicdo do comportamento -feige em termos de doacao e aceitacdo dc
par de elétrons. Essa definicdo de Lewis ampti estudo de acidos e baggscipalmente na area das reacdes
organicas.

Saoconsideradesuma base e um acido de Lewis, respectivamente:

a) BFs;e NHs.
b) NHz;e HO.
c) NHsze BFR.
d) H,O e NK:.
e) BF;e H0.

Questao ¥

O/CrG, 'é um condutor metalico ferromagnétiadilizado como revestimento efitas de gravagédo de alta
qualidade justamente por seu comportamento magnético. Esse Oxido pode ser obtido através da reag:
Cr(OH); com 0 Q em altas temperaturaSobre essa reacao, analise as afirmativas abaixo:

l. O oxigénio € o agenteedutor
Il. O numero de oxidacdo do cromo varia de +3 para +2.
lll. O cromo sofre oxidagao, perdendo um elétron.
IV. O somatério dos coeficientes minimos e inteiros dessa reacédo € 15.
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Sao afirmativas corretas:

a) I, Il.

b) 1, 11, I, IV.
c) I, .

d) 11, 111, IV,
e) I, IV.

Questao B

A geometria de muitas moléculas pequenas e ions poliatbmicos pode ser previcemmelda repulsao dos
pares eletrénicos na camada de valenQiSEPR). Esse método é baseado no fato dos pares de elétrons
camada de valéncde um atomo tenderem a se orientar a fim de minimizar as repulsoes.

Assim, de acordo com o método VSEPR, as geometrias moleculares apresentad@sgp@ A« CH, sdo,
respectivamente,

a) tetraédrica, trigonal plana e tetraédrica.

b) piramide trigonal, te&tédrica e piramide trigonal.
c) piramide trigonal, trigonal plana e tetraédrica.

d) trigonal plana, piramide trigonal e trigonal plana.
e) tetraédrica, piramide trigonal e trigonal plana.

Questdo 3

O ibuprofeno é um farmaco do grupo dos -amftamatorios ao @eroidais, cujo mecanismo de acao consiste
em inibir ndo seletivamente a cicloxigenase. Em fungée disso, desempenha importante papel no alivio d
dismenorreia e febreObservea estrutura do ibuprofeno:

letra

B.
C.
c) D.
G.
K.
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Questéao 40

Grande parte das propriedades fisicas dos sélidos, liquidos e gases sédo determinadas pelas intensida
forcas intermoleculares, que s&s interacdes que existem entre particulas vizinhas. Dessa forma,
compreensao da natureza e intensidade relativa dessas interagdes intermoleculares é essencial para o es
propriedades fisicas, conmor exemplpo ponto de ebulicdo (P.E.). Obseavtabela a seguir.

Substancia Massa molar (g/mol)
CH3CH,OH 46

CO, 44

NH3 17

CH,4 16

Analise as afirmativas abaixo:

l. A substancia Nglapresentara maior ponto de ebulicdo dentre as quatro substancias fornecidas.
II. O ponto de ebulicdo de G@ CH, serao mesmo, ja que ambas as substancias apresentam o mesmo t
de ligacdo intermolecular.
[ll. As interacdes intermoleculares observadas ngOELOH séo do tipodigacéo de hidrogénio.
IV. O ponto de ebulicdo de GHserd o menor entre as quatro substandasdo a natureza de suas
interagdes intermoleculares.

Sao afirmativas verdadeiras:

a) lell
b) 1elll.
c) I, IV,
d) Ilell.

e) lllelVv.
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Questaosl

O uso de anabolizantes cresce acadgpdiai nci pal mente por homens e mu
Sua utilizacdq apesar de condenada pela comunidade médipeesentaresultados rapidos e faceis.
A testosteron@ uma das sul@tcias amplamente utilizadas com tal finalidggieis setrata de unhormaonio
importantepara

a) estimular o crescimento corporal ates do aumento da producao de GH.

b) estimular acrescimento muscular e desenvolvimento das fungdes sexuais.

c) atuar na reabsorcéo de liquidos nos tubulos renais tendo funcao na atividade excretora.
d) induzir o crescimento das mamas na puberdade e diminwetassqorporais.

e) retardar o desenvolvimento do espermatozoide diminuindo a espermiogénese.

Questao 2
Os mamiferos em sua maioriapossuem desenvolvimento embrionério ligado. ao ‘organismo materno.
ornitorrinco e a equidna sdo mamiferos primitigas sediferem dos outros mamiferos por

a) possuirem bolsa onde os filhotes terminam o desenvolvimento embrienario.

b) serem oviparos, realizando o desenvolvimento do embrido fora do corpo da mae.
c) nao produzirem leite materno para nutrir o filhote

d) possuirem fecunddg externa e producéo dos ovos contendo.o embrido.

e) nao realizaemreproducéo sexual para formar o embrido.

Questao 8

Durante uma investigacdo clinica , um pesquisador eonseguiu identificar um fragmento de acido
nucleico em uma amostra de sangue de um paci * ente. O sequenciamento da amostra revelou
gue a molécula ndo pertencia ao ser humano. Porém , apresentava as seguintes caracteristicas:
fita simples; contendo adenina, guanina, citosina e‘timina; possuia desoxirribose.

A patrtir destes resultados ele p 6de de duzir gue se tratava de

a) RNA viral.

b) RNA bacteriano.
c) DNA bacteriano.
d) DNA viral.

e) DNA protista.

Questao 4

Desde o fim do més'de agosto de 2019 estamos acompanhando um dos maiores desastres
ambientais do Brasil, 0 vazamento de petrdleo que atingiu mais de 2 mil quildbmetros do litoral da
regido nordeste do Brasil . Desastres ambientais como es se

1. impactam n as atividades econdmicas de pesca e turismo realizadas nesse local.

2. interferem nas cadeias troficas marinhas , que englobam tanto animais aquaticos quanto
aves predadoras do ambiente marinho.

3.. ndo impactam pequenos organismos filtradores , por estes ndo se alimentarem de outros
animais marinhos.

A(s) afirmativa(s) correta(s) séo:

a) Apenas 1.
b) Apenas 2.
c) le2.

d 1,2e3.
e) 2e3.
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Questéao 46

Alguns vegetaisapos a fegndacdp podem desenvolver os ovarios das flores formando os frutos. Teé
desenvolvimento € importante para protecdo e disseminacdo das sementes. A imagem abaixo ilustra as
que formam o fruto. Os itens 4 g 3 formam a parede do fruto, chamado dieggo.

Pedinculo

¥

Tegumento
da semente

Semente

Quantoas partes que formam o pericarpo, marque a afirmativa correta:

a) 1 se refere ao metacarpo, que forma a por¢cdo comestivel do fruto.

b) 1 se refere ao mesocarpomrcdo que pode ou ndo acumular nutrientes.
c) 2 se refere ao mesocarpor¢gdo ge pode ou ndo acumular ndtrientes.
d) 3 se refere ao epicargormando a por¢ao do caroco.

e) 2 se refere ao endocarmr¢do mais internaadsemente

Questao 6
Os fungos compreendem um grupo de organism@s com caracteristicas peculiares encontradososm di
ambientes. Sdo um importante grupo por possuiuncoes diversasobre tais funcdepodemos afirmar que

a) nao podem ser utilizados como alimento pois sédo pobres em nutrientes e em sua maioria sédo causadc
doenca.

b) ndo séo utilizados nas industialimentarespois inibem a fermentagéo bacteriaimapedindo a producéo
de é&lcool e queijos.

C) o seu crescimento é impedido por produtos bacterjaimwso a penicilinautilizada como medicamento
fungicida.

d) s&o sempre benéficos.ao ser humano, pois ndcas&adores de doencas no homem, apenas em vegeta
como a ferrugem«do café.

e) auxiliam na fertilizacao do solo com a decomposi¢cdo da matéria organica por existirem fungos saprofitc

Questao #
Sabese qué as vitaminas sdo essenciais para que ocorrarsagiveacdes metabodlicas importantes para ©
desenvolvimento humana. vitamina Cé um deses micronutrientes essenciais. Analise as afirmativas abaixo:

l¢~ Composéa por duas moléculas acido ascorbice o ascorbato
Il._As frutas aerolalimao, laranja entre outras e o0s legumes e verduras como
ervilhas,couve pimentéq brécolissdo alimentos ricos em vitamina C.
[ll. Desempenha fung¢des relacionadas com crescimantadurecimento e desenvolvimento sisiema
imunee também daisaa
IV. Suahipovitaminosepodelevar a diversas doengamocegueirae xeroftalmia, que sémanifestacoes
de sintomas oculares
V. Uma das principais manifestagdes da deficiénciargeaia perniciosa
VI. Moléculaantioxidante por possuirfacilidade de neutralizar as espécies reativasxagniogeradas nas
células.


https://www.infoescola.com/frutas/limao/
https://www.infoescola.com/frutas/laranja/
https://www.infoescola.com/plantas/couve/
https://www.infoescola.com/plantas/pimentao/
https://www.infoescola.com/plantas/brocolis/
https://www.infoescola.com/biologia/sistema-imunologico/
https://www.infoescola.com/biologia/sistema-imunologico/
https://www.infoescola.com/anatomia-humana/visao/
https://www.infoescola.com/doencas/cegueira/
https://www.infoescola.com/doencas/anemia-perniciosa/
https://www.infoescola.com/bioquimica/antioxidantes/
https://www.infoescola.com/elementos-quimicos/oxigenio/
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Marque aopcéoque contém as afirmativas que se refeaantamina C:

a) IV,VeVl
b) 1, IV e VI
c) I, lllelv.
d I, lleVl
e) L leV.
Questao 8

A doacao de samg € um gesto solidario de doar uma pequena quantidade do proprio sangue para salvar &
de pessoas que se submetem a tratamentos e intervencdes médicas de grande porte e cofpieridsde.
necessarios alguns critérios relacionados aos tipos saogupara ser doador e receptor. Um, individuo A+
pode doar e receber sangue, respectivameate

a) A-e AB-
b) A+ e AB-
c) O-e A+
d O+eA
e) AB+e O+

Questéao 4

Em 1998 foi iniciado Projeto Genoma Humaquoeconsistiu num esforco internacional para o mapeandnto
DNA. Os cientistas envolvidos no projeto acreditavamajdescoberta da posicao de cada gene, além de st
composicdoseriam a solucdo pamiagnésticce a cura de muitaodncas, comobesidadediabetes doencas
autoimunesApesar da posi¢cado do gene ser importante para desenvolvimento de novos farmacos, a desc
ndo se mostrou eficiente para explicar e elucidar o fentétipo de um individuo.

Hoje os estudos de epigenética mostram que

a) fatores ambientais promovem alteracdes na sequéncia do gene determinando o fenotipo.

b) dteracdes na estrutura do gene que ndo modificam a sequéncia podem determinar o fenétipo.

c) apenas fatores que inibem a expressao do gene podem determinar a modificacaipdo fen

d) para ocorrer uma mudanca fenotipica '€ necessaria uma alteracdo geretipizdo ao surgimento de
doencas.

e) apesar das modificacdes altay@ara expressao do geresta ndo € uma caracteristica herdavel.

Questaos50

Botox € um produto comercial pduzido com a toxina botulinica proveniente de bactérias. Atualmente ver
sendo utilizada como tratamento cosmetolégiemdo aplicado na pele para diminuir as linhas de expressao
as rugas causadas{pelorenvelhecimentsa Egbstancia atua blogueando acfim nervosa provocando o
relaxamentanuscular portantqg sua acgao fisioldgica é

a) aumentar a.funcaoerebralque promove contracdo muscular.

b) diminuir a funcéo d enzima acetilcolinesterase que destroi a acetilcolina.

c) blogueara liberacédo da acetilewinas terminacdes nervosas musculares.

d) estimular os receptores de acetilcolina nas terminagdes nervosas musculares.
e) participar da recaptacéo da acetilcolina na fenda sinaptica muscular.


https://pt.wikipedia.org/wiki/Diagn%C3%B3stico
https://pt.wikipedia.org/wiki/Obesidade
https://pt.wikipedia.org/wiki/Diabetes
https://pt.wikipedia.org/wiki/Doen%C3%A7as_auto-imunes
https://pt.wikipedia.org/wiki/Doen%C3%A7as_auto-imunes
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PROVA 2i QUESTOES DISCURSIVAS

QUIMICA
OBS. 1: Tabela Periédica a ultima pagina.
OBS. 2: A Resolucao da questao deve ser integralmente apresentada.

Questao01

A cebola Allium cepa € uma das hortalicas cultivadas de mais ampla difusdo no mundo, sendo bast:
apreciada na culinaria brasileira devido ao seu saboeptasgaracteristico.

No entanto, quem cozinha com frequéncia sabe que cortar cebolas é uma tarefa ingrata. Ao’ ser danific.
cebola libera um composto, o 6xido tiopropanal, que € relativamente volatilse encontrar com'a superficie
aquosa da noaxorneaproduz 4cidos de enxofre, que provocam ardor e prurido nos olhos. Observe a eque
da reacédo abaixo:

2CsHeSO(aq) + 3H0(8) Y H.S(aq)+ H.SOx(aq)+ 2CHesO(aq) + 2H"(ag)

Ficou preocupado? Acido no olho? Calma... Esses acidos nio lesionam no$sos olhos, pois as glar
lacrimais sdo estimuladas a produzir srldgrimas para lavar o globo ocular. Entao, depois da irritacdo, vem
choradeira e tudo esta bem, olho limpinho novamente.

A boa noticia é que cientistas ja estudam a producdo de cebolas geneticamente modificadatogae
mantenham o sabor caraéstico dessa hortalica, ndo produzirdo €sse composto lacrimogéneo.
Adaptado deANDRADE; J. BOxido de tioprpanal, GHsSO.Quimica
Nova Interativa Sociedade Brasileira de Quimica. Disponivel em:
http://gnint.sbg.og.br/gni/popup_visualizarMolecula.php?id=fIC2bL9Ps;
EvV8W2kOTIXKZpd7Xx2ifEqy6IX2aBKoUZbddTF1_3HgxLhDmRIiRG:
Zyh6AhBIXKnNPW7z__ Vew==>. Acesso em: 08 out. 2019.

Enquanto essa cebola geneticamente modificada’néo esta disponivel nos supermercados, algumas man
reduzir essa irritacdo ocular sdo utilizadas mundo afora. Dentre essasstéonigsticas para reduzir a acéo
dos acidos de enxofre sobre o globo ocular, sugseertevar a cebola por® minutos antes de fatla em
congelador ouaindg cort&la dentro de um recipiente com agua.

Essas maneiras tém algum fundamento.quimico@riegte.

Sim, as duas maneiras apreséntam embasamento quimico.

O congelamento da cebola antes do corte tende a diminuir a irritacdo ocular, pois reduzird a pressao de
das substancias volateis, reduzindo, portanto, a liberagcdo do Oxido tioprgpeoredexjuentemente, a reacao
com a agua na cornea. No entanto, esse efeito € passageiro, porque ao sair do congelador, a temperature
aumentar e a pressao de vapor dessa substancia lacrimejante, consequentemente, voltara a subir,
desencadeai@produgao dos acidos no olho novamente.

Ja cortar a cebola dentro da agua, fara com que a reagdo que se processaria na cornea, ocorra dentr
recipiente, @assim, o tiopropanal reagird com a 4gua do recipiente e ndo com a agua da cornea. O iBsaCeSS
técnica yem, muitas vezes, pela dificuldade em se fatiar a cebola dentro da agua.
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Questao02

O peixe é uma fonte de proteina de alta qualidade, com baixo teor de gordura e rapida digestao, além
fonte de vitaminas, minerais e acidos graxos-ipskturados, como o 6me@a No entanto, apesar dessa
riqgueza nutricional, a carne de pescado possui alto potencial de deterioragao.

Um dos fatores que contribui para a baixa qualidade do pescadxidacao lipidica. O elevado grau de
insaturacdo das giuras do pescado o torna bastante suscetivel a oxidagédo, promovendo alteracdes de div
propriedades, principalmente as sensoriais (sabor, aroma, textura e cor).

SOARES, Karoline Mikaelle de Paiva; GONCALVES, Alex Auguseafood quality and
safety.Rev. Inst Adolfo Lutz (Impr.) S&o Paulo,v. 71, n. 1, 2012 . Available from
<http://periodicos.ses.sp.bvs.br/scielo.php?script=sci_arttext&pid=Se@8%62012000100001 &I
ng=en&nrm=iso>. access o2 Nov. 2019.

Para determinacdo de lipidios totais no pescado recorsendametodologia propostarpBligh &Dyer,
resumida a seguir:

12| A amostra € misturada com cloroformio (Q) e metanol (100nL), numasproporcao que form
ETAPA: | uma s6 fase com a amostra.

22| Adicionase mais cloroformio (50 mL) e agua (50 mL), formando duas fases distintza
ETAPA: | lipidica e outra contendo substancias-hgilicas.

32| A fase lipidica é levada para evaporacao do solvente, isemdissim, o lipideo presente |
ETAPA: | pesagem.

OBS.: Desconsidere a eventual interferéncia das substanciagidicas na érmacédo das fases.

Escreva quais sdo os componentes presentes em cada _fase da 22 etapa e explique por que ness
observamos duas fases, enquanto que a 12 etapa apresenta apenas uma.

1*FASE: metanol+ agua + substancias ndo-lipidicas.

2*FASE: cloroformio + lipidios.

Inicialmente temos um sistema monofasico, uma vez gjsalsstancias envolvidas (metanol e cloroférmio) sao
organicas e, como tal, sda’ misciveis. Nessa fase elas promovem a destruicdo da acdo dos constituir
amostra, deixando os lipidios'dissolvidos nesse sistema, formando apenas uma fase.

Na 22 etapa, ¢o a adigéo de cloroformio e agua, os lipidios (substancias insolUveis em agua), migram pa
cloroférmio (substancia organica apalaiase organica), enquanto que o metanol (alcool infinitamente sollve
em agua- substancia polar) deslose para a fasaquosa, juntamente com as substanciaslipgbcas,
formando, portante, um sistema bifasico.
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Questao03

O uso das tecnologiaprincipalmente do celular e do tabletem se intensificado cada dia mafs novas
geracOes estdo se tornandpendentes destas ferramentas, o que tem trazido beneficios e alguns maleficio
luminosidade da tela e o uso excessivo, por exemplo, podem causar lesdes oculares e alterar as fi
fisiolégicas do olho humano, principalmente na regido onde se foimegam.

Expliqgue como é formada a imagem no olho humaitando as estruturas oculares que participansades
formacéo.

O feixe de luz do ambiente atravessa a cornea, o0 humor aquoso, o cristalino e o humor vitreo, chegando
na retina onde existem aslulas fotorrecptoras que captam a luz e enviam um sinal nervoso pelo nervo opt
para o cérebro (cortex). A imagem se forma em posicao invertida na retina, pelo fatesde,o cristalino ser
lente biconvexa que torna o feixe de luz convergente, sendgidampelo cérebro.
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Questao04

fO estado de S&o Paulo registrou, na Ultima semana, mais uma morte causada por sarampo. De
com a Secretaria de Saude do estado, uma mulher de 25 anos, que nao tinha sido vacinada e apre
condicdes de risco, onreu em Franco da Rocha devido a complicagdes da doenca.

A secretaria considera pessoas com condicdo de risco os portadores de doencas cronicas, como d
e hipertensao e os imunodeprimidos, que podem ficar mais vulneraveis a infeccao e ter gha éaaloenca
com maior gravidade.

Nege ano, 13 pessoas ja morreramestado em decorréncia de complicacbes causadas pelo saram
Até o momento, houve 7.591 casos da doencéiromdos laboratorialmente2177 casos confirmados pelo
critério clinicoepidemiologic® .

Publicado poMarcelo Camargo/ Agéncia Brasil

Fonte disponivel enhttps://noticias.r7.com/saude/estadsacpaudo-registral 3-morteem-decorrenciado-
sarampe?23102019 Acesso em: 210/2019.

A matéria acima mostra mais um caso de mortesaampo no Brasil e o crescimento da doenca nos ultimo:
meses devida ndo vacinacdo. Esta é a principal medida profilatica contra a doenca, e deve ser adotada p
controle epidemioldgico.

Sobre as caracteristicas da imunizacao vacinal responda:

1- Citeo tipo de imunizacdo desenvolvida pela vacina

2- Qual a constituicéo principahdracin®

3- Qual sua funcéo na inducao da imunidade

4- Cite umoutro tipo de imunizacéo existentexemplifique.

A vacina € um tipo de Imunizacdo Ativa sendo formada principaem@or substancias (antigenos)
provenientes do proprio microrganismo. O contaté eom tais substancias faz com que as células da imunid:
desenvolvam, multipliguem e passem a produzir substancias de defesa, como anticorpos, especifico
neutralizam o necrorganismo.

O outro tipo de imunizagdo € a Passiva que consiste em uma transferéncia de anticorpos de um individu
0 outro, como por exemplo na amamentacao, onde os anticorpos produzidos pela mae séo transferidos
bebé. Outros exemplos cormansferéncia placentaria e administracéo de soros podem ser citados.


https://noticias.r7.com/saude/estado-de-sao-paulo-registra-13-morte-em-decorrencia-do-sarampo-23102019
https://noticias.r7.com/saude/estado-de-sao-paulo-registra-13-morte-em-decorrencia-do-sarampo-23102019

unesc

Caderno de questdes

PROVA 37 REDACAO

CRITERIOS DE AVALIACAO DA REDACAO

Sua redacgdo sera avaliada de acordo com 0s seguintes critérios:

1
1
1
1
1

atendimento ao tema proposto e nivel de informatividade, refle x&o e originalidade;
atendimento ao tipo de texto/género textual proposto (dissertativo);

dominio gramatical e vocabular;

uso dos elementos coesivos;

encadeamento de ideias e relacéo entre ideias e realidade.

INSTRUCOES PARA REDACAO

Verifique se 0 nimero de inscricdo impresso na folha de Redacao confere com seu numero

de inscricao.

Utilize caneta azul para passar a limpo.

Elabore um titulo para sua redacao.

Escreva no minimo 20 e no maximo 30 linhas plenas (completas).

Escreva de acordo com a norma culta da Lingua Portuguesa (evite o uso de girias,

expressdes populares, palaviase st r angei ras e Ointernet?®°so.

Se vocé nao tiver letra legivel, faca letra'de forma.

N&o escreva seu nome, nem assine a folha de Redacao.

VOCE PERDERA PONTOS NA REDATCA

Se o texto apresentar incorrecdes gramaticais .

Se as linhas nédo forem plenas (completas).

Se a redacao estiver sem titulo.

Se o0 texto contiver rasuras.

Se o texto contiver girias ou expressdes e/ou palavras em desacordo com a norma culta da

Lingua Portuguesa.

SUA REDACAO SERA ANULADA:

Se fugir ao tema proposto.

Se o texto ndo apresentar caracteristicas de redacao.

Se o texto for ilegivel.

Se a redagao naoestiver escrita com caneta azul.

Se o0 numero de linhas for menor ou maior do que o exigid o.

Se a redacdao estiver assinada ou com o0 nome do candidato.
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DEPRESSAO E SUICIDIO

De acordo com dados da Organizacdo Mundial da Saude
(OMS), a quantidade de casos de depresséo cresceu 189
em dez anos. Até 2020, esta sera a doenca mais
incapacitante do planeta, na pre visdo da Organizacdo
Mundial da Saude.

O Brasil € campeéo de casos dedepressdo na América
Latina. Quase 6% da pgulagdo, um total de 11,5

milhGes de pessoas, sofrem com a doenca, segundo
dados da OMS.

A resisténcia em procurar ajuda em saude mental pode
ser explicada, em parte, pelo preconceito contra as
pessoas que tém transtornos. A psicofobia carrega uma
heranca de séculos de discriminagao contra os doentes
mentais ao longo da histéria. Acreditava -se que eles

https://noticias.r7.com/saude/depressama-doencamentatmaisincapacitantate

eram "bruxos" ou "possuidos por demdnios". 202010102018

[...] Quadros depressivos séo as principais causas de

suicidio no mundo. O ndmero de suicidios no Brasil chama atencéo para os
efeitos da depressédo navida das pessoas, doenca que, por

https://noticias.r7.com/saude/depasseraa-doencamentatmais vezes, é negligenciada.

incapacitanteate 202010102018
Com o nimere de casos de suicidio cada vez mais
alarmantes, tornar -se necessério pensar em politicas
As coisas ndo podem chegar a este ponto! plblicas para combater a depresséo.

TERMINAL OE 0 ssuic2di o ® um -shoas mag
relevantes. Estima-se que cada médico atenda,
diariamente, sem saber ou perceber, a pelo menos

seis suicidasem potencial.

Cerca de 20% da popuh¢cdo mundial ira apresentar o
guadro da doenca ao longo da vida. Tal nimero significa

dizer que uma em cada cinco pessoas desenvolvera a
patologia.

A incidéncia é mais comum na idade mais produtiva do

ser humano (entre :

http://depressaoentenda.blogspot.com/2011/02/depressao -
o A | impactos-sobre-sociedade.html
www.genildo.com/2019/07/aisasnacpodemehegaresteponto.html

E diffcil se olhar no

"9
é\ espelho todos

0$ dias
: 8 S8 VBr como
um lixo

[..]

IA br.pinterest.com/fabimesquita/d: www.tumblr.com/tagged/solid%C3%A30
www.tumblr.com/tagged/solid%C3%A30 press%C3%A30/

PROPOSTA DE REDACAO: Inspirada) pelo acima exposto, redija um texto dissertativo -
argumentativo - de acordo com a norma padrao da lingua portuguesa -, que discuta as politicas
publicas de cuidados e terapias em relacao a depressédo e ao suicidio no Brasil. O que se pode
fazer para preve nir ou minimizar os casos de depresséo e suicidio na sociedade brasileira?

DE UM TiTULO PARA SUA REDAGCAO. ESCREVA DE 20 A 30 LINHAS PLENAS.
NAO TRANSCREVA TRECHOS DOS TEXTOS DADOS.
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